

С.П. Баньковская

**СОЦИАЛЬНАЯ МЫСЛЬ ДВАДЦАТОГО
ВЕКА: СЛОВАРЬ / Под ред. У. Аутвейта,
Т. Боттомора. Ред. совет: Э. Геллнер, Р.
Нисбет, А. Турен. Оксфорд: Бейзил Блэкуэлл,
1993.**

THE BLACKWELL DICTIONARY OF TWENTIETH-CENTURY
SOCIAL THOUGHT / Ed.by W. Outhwaite, T. Bottomore. Advisory editors: E.
Gellner, R. Nisbet, A. Tourain. Oxford: Basil Blackwell, 1993.

Новый словарь, рекомендуемый вниманию социологов, представляет собой не просто еще один набор более или менее известных понятий и концепций социальных наук, но своеобразный, «синоптический» взгляд на развитие социальной мысли в XX в. и на итоги этого развития.

Цель данного издания авторы предисловия к словарю и его редакторы — У. Аутвейт и Т. Боттомор — видят в том, чтобы дать точный и всеобъемлющий обзор основных тем и направлений социальной мысли в их развитии, от начала века (или даже ранее) до настоящего времени. Характерной особенностью словаря является рассмотрение каждой из его тем в контексте разнообразных проблем и событий социальной жизни нашего столетия. Однако это не лишает словарь известного дисциплинарного консерватизма и строгости: несмотря на стремительно меняющуюся панораму социальной жизни в XX в. с его потрясениями и переменами, несмотря на необратимость результатов этих изменений, центральными для социальной мысли, по мнению авторов-составителей, остаются все те же темы, что и в начале века — характер труда, роль национального государства, отношения между обществом и индивидом, влияние денег на социальные отношения, контраст «Gemeinschaft/Gesellschaft», стратификация и равенство, партийность и свобода от ценностей в социальных науках и, наконец, смысл того, что называется «fin de siècle». Анализ развития этих и других тем социальной мысли приводит авторов предисловия к знаменательному выводу: «Недавние диагнозы относительно постмодернизма и постиндустриализма поразительным образом напоминают ранние объяснения модернизма и индустриализма, а современная футурология, несмотря на возможность использования компьютерных моделей, мало чем отличается от предсказаний социальных наук начала двадцатого века» (Р. XVI). Фундаментальными течениями социальной мысли, оказывающими влияние на формирование и дифференциацию социальных наук в двадцатом веке, авторам словаря представляются позитивизм, эволюционизм и марксизм.

Однако, возвращаясь на круги своя, завершая вековой цикл развития, традиционные темы социальных наук приобретают новые трактовки, которые, если и не приближают нас к более ясному пониманию сущности этих социальных проблем, то дополняют их особым контекстом социальных изменений, радикально преобразовавших мир в истекающем столетии. Этот контекст, по мнению авторов, составляют прежде всего такие факторы, как все более резкий контраст между богатым Севером и бедным Югом, обостряющиеся проблемы взаимодействия социума и природы, происшедшие с начала века радикальные изменения профессиональной структуры, сокращение рабочего дня и увеличение свободного времени, закрепление за государством функции обеспечения жизненно важных социальных услуг и существующей социальной инфраструктуры, универсализация ценности демократии, прецеденты фашизма и сталинизма, актуализация новых видов неравенства — расового, национального, по признаку пола — и др.

В Словаре представлены наиболее значимые и характерные для нашего столетия концепции, понятия, школы социальных наук, философии, политических наук, а также общекультурные идеи и движения. Кроме того,

обозначено и влияние естественных наук на развитие социальной мысли. Статьи Словаря подразделяются на три основных типа: статьи о ключевых понятиях, используемых в социальных науках; о наиболее значимых школах и движениях социальной мысли; об институтах и организациях, являющихся либо значимыми объектами анализа в социальных науках, либо воплощающих определенные идеи и учения. При этом тема каждой статьи предполагает исторический аспект ее рассмотрения.

Словарь не содержит специальных статей, посвященных отдельным мыслителям и ученым; составители сочли, что это во многом было бы повторением статей, относящихся к определенным концепциям и идеям. Однако, «Словарь» снабжен короткими биографическими примечаниями, дающими сведения о выдающихся мыслителях XX в., оказавших наиболее существенное и продолжительное влияние на развитие социальной мысли (таких имен — 83). К каждой словарной статье прилагается список литературы; в конце словаря приведена также общая библиография использованной литературы.

Конечно же, представляя словарь, нельзя не отметить безусловно внушающий доверие корпус его авторов, имена которых небызвестны и нашему профессиональному читателю: Р. Бендикс, Л. Козер, М. Мал-кей, Ж. Блондель, Р. Бхаскар, Дж. Тернер, Дж. Рекс, И. Кон, Г. Ленски, М. Маффе-золи, И. Уоллрстейн, Дж. Херитидж, Дж. Хегстер, С. Люкс, М. Элброу, Дж. Ури и другие.